

Спаси, Господи, люди Твоя и благослови достояние Твое, победы православным христианам на сопротивных даруя, и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

Православный Каванск



ГАЗЕТА РЕАЛИЗУЕТСЯ БЕСПЛАТНО. №10(273), октябрь 2023 года.

ГАЗЕТА ПРИХОДА В ЧЕСТЬ СЯТИТЕЛЯ НИКОЛАЯ АРХИЕПИСКОПА МИР ЛИКИЙСКИХ С. КАВАНСК. ИЗДАЕТСЯ ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ МИТРОПОЛИТА УЛАН-УДЭНСКОГО И БУРЯТСКОГО ИОСИФА.

14 октября - ПОКРОВ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

«Дева днесь предстоит в Церкви, и с лики святых невидимо за ны молится Богу» (Кондак праздника).

Это молитвенное предстояние Божией Матери и святых пред Богом напоминает нам, что мы, члены Церкви земной, можем и должны быть в самом живом общении с членами Церкви небесной. Видимо удаляясь от мира во время земной своей жизни и оставляя землю, как бы место тягостного для них изгнания, святые на самом деле никогда не отделяли себя от общения с людьми. Они не принимали участия в обычных житейских суетных попечениях людей, но духовные нужды людей всегда были им близки. Они даже более любили людей, нежели люди, живущие в мире, любят друг друга. И эта любовь их выражалась особенно в духовных советах, в которых они никогда не отказывали желающим, или в их писаниях; и если даже они совершенно удалялись в пустыню, то и тогда молитвенно воздыхали и сетовали о своих собратях в мире. Оставив же земную жизнь, они тем

более усилили свои к Богу молитвенные ходатайства за мир. Тайнозритель святой Иоанн Богослов видел в откровении, как молитвы



святых вместе с фимиамом кадильным возносились пред Бога, отвращая от мира грозящие ему бедствия (Откр. 8, 3–5).

Итак, желая быть живыми и действительными членами Церкви небесной, постараемся приобрести прежде всего простую и смиренную веру в предстательство святых, ибо невидимое молитвенное предстательство святых созерцается лишь посредством духовного ока веры и только «смирнен-

ным Бог... дает благодать» (Иак. 4, 6). В простоте и смирении сердца прибегающие к молитвам святых, особенно же Божией Матери пред Ее иконами, повсюду прославленными чудесами, никогда не постыдятся в своем уповании, но получают всегдашнюю помощь. И если бы мы, проходя путь жизни своей, прибегали к Божией Матери и святым с подобной же верой и с тем смирением сердца, за которое «сотворил Ее величие Сильный», так что «ублажают Ее все роды» (Лк. 1, 48–49), то для нас как бы осязательным сделался распростертый над миром Ее святой Покров. Аминь.

Священномученик Фаддей (УСПЕНСКИЙ), архиепископ Тверской.

ТРОПАРЬ

Днесь, благовернии людие, светло празднуем, осеняеми Твоим, Богомати, пришествием, и к Твоему взирающее пречистому образу, умильно глаголем: покрый нас честным Твоим покровом и избави нас от всякаго зла, молящи Сына Твоего, Христа Бога нашего, спасти души наша.

ГОДЕНОВСКИЙ КРЕСТ ПОСЕТИЛ ЛУГАНСК

Луганск, 20 сентября 2023 г.

19 сентября, в праздник воспоминания чуда Архистратига Михаила бывшего в Хонех, митрополит Луганский и Алчевский Пантелеимон и епископ Луховицкий Евфимий совершили Божественную литургию в Свято-Петро-Павловском кафедральном соборе.

Принесение святыни проходит в рамках миссионерского крестного хода, посвященного 600-летию явления Креста Господня близ села Годенова.

За Литургией Преосвященным архипастырям сослужило соборное духовенство. После сугубой ектении, были вознесены молитвы о Святой Руси и за болящих.

В своем слове по завершении богослужения владыка Пантелеимон подчеркнул значимость события, когда в дни испытаний верующий народ, уповающий на милость Божию, получает ее через приобщение к источникам благодати.

«Милость Божия и благодарение Господу за то, что мы сегодня имеем возможность объединить наши молитвы рядом с этим Крестом, преклонить наши колени в смирении, в послушании воле Божией и в благодарности Ему. Дай Бог, чтобы Ваше путешествие по Донбасской земле было благополучным, и Вы принесли этим крестным ходом мир, радость и утешение нашему народу, который терпеливо несет свой жизненный крест, благодаря Бога за все испытания», – произнес архипастырь.

Согласно запланированного графика, сегодня Годеновский Крест отправился для пребывания в Донецкую епархию.

Православие.ру

В ДЕНЬ ВТОРОГО ОБРЕТЕНИЯ МОЩЕЙ СЯТИТЕЛЯ ИННОКЕНТИЯ ИРКУТСКОГО МИТРОПОЛИТ ИОСИФ ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ В ПРАЗДНИЧНЫХ БОГОСЛУЖЕНИЯХ ВО ГРАДЕ ИРКУТСКЕ

3 сентября в день второго обретения мощей святителя Иннокентия, первого епископа Иркутского митрополит Улан-Удэнский и Бурятский Иосиф принял участие в праздничных богослужениях перед мощами святителя Иннокентия во граде Иркутске.

В канун праздника в Богоявленском кафедральном соборе г. Иркутска было совершено праздничное Всенощное бдение с литией и акафистом святителю. Богослужение совершили митрополит Иркутский и Ангарский Максимилиан, митрополит Улан-Удэнский и Бурятский Иосиф, епископ Северобайкальский и Сосновоозерский Николай, епископ Братский и Усть-Илимский Константин и духовенство города Иркутска.

Многочисленным крестным ходом с мощами святителя Иннокентия и торжественной соборной Божественной Литургией, которую возглавили ми-

ПРАВОСЛАВНЫЕ НОВОСТИ

трополит Иркутский и Ангарский Максимилиан, митрополит Улан-Удэнский и Бурятский Иосиф, епископ Северобайкальский и Сосновоозерский Николай, епископ Братский и Усть-Илимский Константин в сослужении духовенства Иркутской митрополии, Иркутск встретил знаменательный день второго обретения мощей Первого Иркутского епископа Иннокентия (Кульчицкого).

Мощи святителя Иннокентия были принесены крестным ходом к месту совершения Литургии на площадь Сперанского (историческое место, где находился разрушенный кафедральный Казанский собор).

По завершении Литургии было совершено молебное пение святителю Христову Иннокентию, после чего крестным ходом рака с мощами святителя была возвращена в Богоявленский кафедральный собор.

Были возглашены уставные многолетия, после чего Архипастыри обратились к верующим со словами поздравления. Митрополит Иосиф в своем слове поблагодарил митрополита Максимилиана за совместную молитву у мощей великого Сибирского святого — святителя Иннокентия Иркутского, отметив что святителя Иннокентия глубоко почитают не только православные верующие Иркутска, но и верующие Бурятской митрополии.

В завершение богослужения митрополит Максимилиан поблагодарил митрополита Иосифа за его участие в богослужениях у мощей святителя и приподнес ему в подарок икону святителя Христова Иннокентия с частью его святых мощей.

pravoslavnaya-buryatiya.ru

ПРАВЕДНЫЙ ВОИН АДМИРАЛ ФЕОДОР УШАКОВ И ПОНЫНЕ МОЛИТСЯ ЗА НАШИХ ВОИНОВ

22 сентября, в результате ракетной атаки со стороны ВСУ, сильные повреждения получило историческое здание штаба Черноморского флота. В здании штаба, на почетном месте, многие годы находилась икона святого праведного воина Феодора Ушакова. Традиционно, в дни памяти святого, духовенство Севастопольского Благодочиния, во главе с благочинным Севастопольского округа и командованием ЧФ служили благодарственные молебны перед образом праведного воина и прикладывались к частице его мощей.

Несмотря на то, что образ находился в непосредственной зоне поражения одной из ракет, чудесным образом икона осталась невредимой, хотя киот сгорел практически полностью. Сейчас образ праведного воина Феодора перенесен во Владимирский собор усыпальницу адмиралов. К слову сказать, и памятник Феодору Ушакову находящийся во дворе штаба ЧФ и переживший уже третий удар врага, остался полностью цел и невредим.

**СВЯТЫЙ ПРАВЕДНЫЙ ВОИНЕ ФЕОДОРЕ,
МОЛИ БОГА О НАС!**

sevpokrov.ru

26 октября - ПРАЗДНОВАНИЕ ИВЕРСКОЙ ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ



ВРАТАРНИЦА АФОНА

Во время игуменства святого Евфимия иверские иноки были поражены странным и страшным видением: во вторник Светлой седмицы 27 апреля 999г. на море перед обителью они увидели огненный столп, а в основании его - стоящую на воде икону. Из всех близлежащих монастырей сошлись монахи и пытались с молитвой

и песнопениями приблизиться к иконе, чтобы взять ее, но икона всякий раз удалялась от них. Когда они возвращались на берег, икона, осеняемая огненным столпом, снова приближалась. Так продолжалось несколько дней и ночей.

В одну из этих ночей старцу иверской обители Гавриилу явилась во сне Пресвятая Богородица и повелела объявить настоятелю и братии, что Она желает дать им Свой образ в покров и помощь, и чтобы он, Гавриил, один по водам приблизился и взял икону.

На следующий день, сопровождаемый песнопениями многих иноков, стоявших на берегу с хоругвями, иконами и кадилами, Гавриил вошел в море, и чудесным образом пройдя по волнам как по суше, принял святой образ. Три дня и три ночи молились иноки перед иконой, после чего поместили ее в алтаре соборного Успенского храма.

Но наутро иконы в алтаре не оказалось. Обнаружили ее над воротами обители. Монахи отнесли ее в алтарь и снова утром икона находилась над воротами. Чудо повторилось и в третий раз. Тогда Божия Мать явилась во сне старцу Гавриилу и сказала: “Объяви братии, чтобы они больше не искушали Меня и оставили Мой образ во вратах. Не хочу быть охраняемой

вами, но хочу Сама вас охранять не только в земной, но и в будущей жизни. Да уповают на милосердие Сына Моего все пребывающие в добродетельном житии и страхе Божиим. И доколе икона Моя будет при обители вашей, дотеле милость и благодать Моя к вам не оскудеет”. Икона навсегда осталась при вратах, над которыми иноки в последствии устроили храм во имя Пресвятой Богородицы. С тех пор чудотворная Иверская икона и именуется “Портаитисса”, т.е. “Вратарница” Афонская.

МОСКОВСКАЯ ВРАТАРНИЦА

Духовная связь Святой Горы Афонской с Русью почти никогда не прерывалась с того момента, как в XI в. на Афоне был основан русский Свято-Пантелеимонов монастырь. На Руси особенно почитаема стала Иверская икона в XVII в., когда с Афона принесли в Москву список с нее, произошло это 13(26) октября 1648г.

Так, по примеру Святой горы Афонской, и Москва получила в дар свою Вратарницу- Заступницу непобедимую Пресвятую Богородицу. Именно эта икона поистине стала Вратарницей Москвы и одной из самых чтимых святынь православного мира.

(8 октября - преставление преподобного Сергия, игумена Радонежского)

Честна пред Господом смерть преподобных Его (Пс.115,6).

И действительно, если посмотреть на кончину угодивших Господу, то увидим, что их смерть блаженна, она есть ни что иное, как спокойный тихий сон, отдохновение от многотрудного жизненного подвига, мирный переход от сей жизни в жизнь иную. Такова была кончина и прп. Сергия, который, возлюбив Господа с самых малых лет, эту любовь сохранил во все время своей богоугодной жизни. Вот он уже игумен, духовный отец собравшейся жить под его руководством, жаждущей спасения, братии. Он трудится день и ночь над воспитанием своего братства, указывая всякому дело по силам его. И труды его не пропали даром, но принесли обильный плод - на пользу ему самому - в воспитании сплоченного, высоконравственного, идеального монашеского братства, которое потом стало источником распространения христианских идеалов жизни для всего нашего русского народа.

Шло время, и как корабль, обремененный множеством сокровищ приближается к доброму пристанищу, так богоносный Сергий приближался к своему исходу из сей временной жизни. За полгода до кончины прп. Сергий удостоился откровения о времени своего отшествия к Богу. Он собрал к себе братию и в присутствии всех передал управление обителью своему любимому ученику - прп. Никону, а сам предался безмолвию. Еще однажды, в последний раз,

он собрал своих учеников вокруг ложа и также в последний раз простер к ним отеческое свое поучение. “Не скорбите, чада мои! Я отхожу к Богу, меня призывающему, и вас поручаю Всемогущему Богу и Пречистой Его Матери. она будет вам прибежищем и стеною от стрел вражиих”, - изнемогающим голосом утешал игумен братию. Перед самым исходом души своей преподобный пожелал в последний раз приобщиться Тела и Крови Христовых. С чувством глубокой радости и умиления встретил преподобный грядущего в Святых Таинах Самого Господа и по принятии их возвел горе слезящиеся от радости очи, тихо произнес: “В руце Твои предаю дух мой, Господи” - и вдыхании этой молитвы отошел чистой своей душой ко Господу.



Архимандрит Кирилл (ПАВЛОВ).

ПРОРОК ИОНА (память 5 октября)

Пророк Иона, преемник пророка Елисея, жил в VIII в. до Р. Х. Мать Ионы была той вдовой из Сарепты Сидонской, к которой во время голода по велению Божию пришел пророк Илия, и у нее не истощались мука и масло. Иона, в то время маленький мальчик, заболел, и болезнь его была так сильна, что не осталось в нем дыхания. И сказала вдова Илии: «Что мне и тебе, человек Божий? Ты пришел ко мне напомнить мне грехи мои и умертвить сына моего». И воззвал Илия ко Господу: «Господи, Боже мой! Да возвратится душа отрока сего в него!». И услышал Господь голос Илии, и возвратилась душа отрока, и он ожил.

Однажды Господь повелел Ионе идти проповедовать покаяние нечестивым жителям города Ниневии. Но Иона не захотел исполнить волю Божию. Но от Бога никто не может укрыться, и

когда Иона плыл на корабле по морю, Господь, желая вразумить раба Своего, поднял великую бурю. Ужас объял корабельщиков, и Иона велел выбросить его в море, и, как только так сделали, буря прекратилась. А пророка Иону по велению Божию проглотил кит, и пробыл Иона в животе у кита три дня и три ночи. Там он плакал и каялся, непрестанно молясь Богу, и Господь повелел, чтобы кит изверг Иону на сушу. Тогда уже Иона безропотно, благодаря Бога, пошел исполнять волю Его. И грешные жители Ниневии покаяться, и Господь отвратил от них гнев Свой.

Книга пророка Ионы входит в состав Библии и содержит пророчества о судьбах израильского народа, страданиях Спасителя, запустении Иерусалима. Иисус Христос в беседе с книжниками и фарисеями, требовавшими от Него знамения, сказал, что им не



дастся иного знамения, кроме знамения Ионы пророка (Мф.12:40), т. е. тридневной смерти и последующего Воскресения Господа.

СВЯТЫЕ МУЧЕНИКИ КИПРИАН И ИУСТИНА (15 октября)

Святые мученики Киприан и Иустина жили в конце III- начале IV века. Киприан обучался философии и волхованию в языческой Греции и в Египте и удивлял всех своими познаниями в тайных науках, путешествуя по разным странам и совершая перед народом всевозможные "чудеса". Наконец Киприан прибыл в свой родной город, где также поражал всех, действуя неизвестной силой. В то время здесь жила дочь языческого жреца- Иустина. Она была просвещена христианской верой. Иустина, обладающая



замечательной красотой, обратила на себя внимание одного богатого языческого юноши. Он просил её стать его женой, но Иустина, посвятив всю свою любовь Христу, отказалась от брака с язычником и тщательно избегала даже встречи с ним. Он, однако же, настойчиво преследовал её. Видя безуспеш-

ность всех своих страданий, он обратился к знаменитому волхву Киприану. Киприан, надеясь получить богатое вознаграждение, действительно употребил все средства, которые мог почерпнуть в науке волхования, и, призвав на помощь бесов пытался склонить Иустину на брак с полюбившим её юношей. Ограждаемая силою своей всецелой преданности единому Христу, Иустина не поддавалась никаким ухищрениям и соблазнам, оставаясь непреклонной.

Эта победа и торжество христианки были полным посрамлением Киприана, считавшего себя могущественным волхвом. Киприан понял, что есть нечто высшее, чем та темная сила, на содействие которой он рассчитывал. Он понял, что все это- ничто перед познанием Того Бога, Которого исповедует Иустина. Увидев, что все его средства бессильны против слабого существа- молодой девушки, вооруженной только молитвой и крестным знаменем, - Киприан постиг значение этих двух действительно всемогущих орудий. Он пришел к христианскому епископу Анфиму, и затем принял Святое Крещение.

Одушевлённые пламенной любовью к Богу, Киприан и Иустина много послужили распространению христианского учения. Это навлекло на них гнев гонителей христианства. По приказанию императора, бывшего в то время в Никомидии, они были усечены мечом около 304 года.

СВЯТЫЕ МУЧЕНИКИ КИПРИАН И ИУСТИНА, МОЛИТЕ БОГА О НАС.



МОЛИТВЕННЫЙ ЩИТ ПРАВОСЛАВНОГО ХРИСТИЯНИНА

МОЛИТВА ПЕРЕД ИКОНОЙ БОЖИЕЙ МАТЕРИ «СПОРИТЕЛЬНИЦА ХЛЕБОВ» (празднование 28 октября)

О Пресвятая Дево Богородице, Премилостивая Владычице, Царице Небесе и земли, всякаго дома и семейства христианскаго благоустроительнице, труждающихся благословение, нуждающихся неистощимое богатство, сирых и вдовиц и всех людей кормительнице! Питательнице наша, рождающая Питателя вселенныя и Спорительнице хлебов наших, Ты, Владычице, ниспосылаеши Твое матернее благословение градом нашим, селам и нивам и коемуждо дому, на Тя упование имущему. Темже с благоговейным трепетом и сокрушенным сердцем смиренно молим Тя: буди и нам, грешным и недостойным рабом Твоим, мудрая домостроительнице, житие наше добре устрояющая. Всякое же сообщество, всякий дом и семейство во благочестии и православии, единомыслии, послушании и довольстве соблюди. Нищия и неимущия пропитай, старость поддержи, младенцы воспитай, всех вразуми преискренне взывати ко Господу: хлеб наш насущный даждь нам днесь. Сохрани, Пречистая Мати, люди Твоя от всякия нужды, болезни, глада, губительства, града, огня, от всякаго злаго обстояния и всякаго нестроения. Обители нашей (веси), домам и семействам и всякой души христианстей и всей стране нашей, исходатайствуй мир и велию милость, да славим Тя, премилостивую питательницу и кормительницу нашу, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

МОЛИТВА ОПТИНСКИХ СТАРЦЕВ

(24 октября- празднуется Собор Оптинских старцев)

Господи, дай мне с душевным спокойствием встретить все, что принесет мне наступающий день.

Дай мне всецело предаться воле Твоей святой. На всякий час сего дня во всем наставь и поддержи меня.

Какия бы я ни получал известия в течение дня, научи меня принять их со спокойной душою и твердым убеждением, что на все святая воля Твоя.

Во всех словах и делах моих руководи моими мыслями и чувствами.

Во всех непредвиденных случаях не дай мне забыть, что все ниспослано Тобою.

Научи меня прямо и разумно действовать с каждым членом семьи моей, никого не смущая и не огорчая. Господи, дай мне силу перенести утомление наступающего дня и все события в течение дня.

Руководи моею волею и научи меня молиться, верить, надеяться, терпеть, прощать и любить. Аминь.

МОЛИТВА КО ПРЕСВЯТЕЙ БОГОРОДИЦЕ О ВОИНАХ, НА ПОЛЕ БРАНИ СУЩИХ

Пресвятая Богородице, теплая наша Заступнице и Спасение всем, призывающим Тя! Не имамы иныя помощи, разве Тебе, Владычице, Ты бо еси едина надежда и упование наше. Не презри слез наших и не отрини усердных молений, но спаси от смерти и от бед сохрани воинов наших [имярек], на поле брани сущих. Укрепи их дух, утверди в заповедех Сына Твоего, умножи в них веру, просвети ум, даждь мужество во бранех, да, непорочно исполнившие ратное служение, целы и невредимы возвратятся в дома своя и прославят пресвятое имя Отца и Сына и Святаго Духа и Твое милостивное заступление. Аминь.



Нелегка была ноша Московских правителей в те трудные, полные лишений и опасностей годы. Но всегда бок о бок с Московскими князьями трудились на пользу отечеству духовные отцы русского народа - Московские митрополиты. Они жили в години татарского ига, нашествия западных иноплемеников, иноверцев, великих междоусобных смут, являя нам пример любви к родине. Во многом земля российская обязана этим самоотверженным людям, и православные всегда чтит и чтут их, как небесных покровителей города Москвы и молитвенников за наше Отечество.

СВЯТИТЕЛЬ ПЕТР, МИТРОПОЛИТ МОСКОВСКИЙ

Первый из них - Святитель Петр, родителем которого еще до его рождения была предсказана стезя святости для их сына, в 12-летнем возрасте, успешно изучив книжные науки, поступил в монастырь, где с ревностью исполнял послушания и немало времени уделял изучению Священного Писания и иконописи. Вскоре за добродетельную подвижническую жизнь Петр был рукоположен в сан иеромонаха, и спустя несколько лет подвизался в уединении на реке Рате, а впоследствии стал игуменом выросшего здесь Новодворского монастыря. О кротком и добродетельном игумене-подвижнике стало известно далеко за пределами обители, а по кончине Владимирского митрополита Максима Бог избрал для окормления Русской Церкви святого Петра.

СОБОР МОСКОВСКИХ И

Много трудностей испытывал Первосвятитель в первые годы управления Русской митрополией. В страдавшей под татарским игом Русской земле не было твердого порядка, и святителю Петру приходилось часто менять места своего пребывания. Живя сначала в Киеве, потом во Владимире, митрополит часто бывал и жил подолгу в Москве, благодаря чему у него завязалась тесная дружба с Иваном Калитой. В августе 1326 года Петр благословил московского князя заложить соборный храм Успения в Московском Кремле. А в 1325 году митрополичья кафедра была перенесена из Владимира в Москву, что имело большое значение для всей Русской Земли.

Много сил потратил святитель на усмирение вражды между русскими князьями и поддержание мирных отношений с татарскими правителями. Еще в 1312 году совершил он поездку в Орду, где получил от хана Узбека грамоту, охранявшую права русского духовенства. А позже Петр пророчески предсказал освобождение от татарского ига и будущее возвышение Москвы как центра всей России. Здесь же, в Москве, скончался он 21 декабря 1326 года. По его смерти у гроба святителя князь целовал крест в знак верности великому князю Московскому. Как особо чтимый покровитель Москвы святитель призывался в свидетели при составлении государственных договоров, ни одно значительное государственное начинание не обходилось без молитвы у гроба святителя Петра.

СВЯТИТЕЛЬ АЛЕКСИЙ, МИТРОПОЛИТ МОСКОВСКИЙ

Еще при жизни митрополит Феогност выбрал себе преемника - Владимирского епископа Алексия - и очень благоволил ему. Будущий митрополит уже в детстве понял свою богоизбранность, рано обнаружил склонность к духовной жизни и монашеским подвигам. К 15 годам он постригся в монастырь, руководимый замечательным подвижником старцем Стефаном - братом Сергия Радонежского. Однако судьба готовила ему другие подвиги - служение во имя отечества.

Это было тяжелое для страны время. Русская Церковь раздираема была великими распрями, в частности из-за претензий митрополита Литвы и

Волины Романа. Желая положить конец смутам, святитель Алексей отправился в Константинополь к Вселенскому Патриарху. Патриарх Каллист посвятил его в архиепископа Киевского. В дальнейшем святителю пришлось принять участие в продолжительной и упорной церковно-политической борьбе, которая привела к прискорбному разделению Русской митрополии.

Несмотря на все смуты, святитель всячески заботился о своей пастве, о строительстве монастырей, о благоустройстве монашеской жизни, устроил три монастыря в Москве - Чудов, Спасский Андроников и Алексеевский.

Сыграл митрополит и немалую роль в отношениях с Золотой Ордой. В 1357 году он совершает поездку в ханскую ставку Джанибека, где чудным образом исцеляет царицу Тайдулу, страдающую слепотой. В знак благодарности Джанибек подарил митрополиту Алексею свой конюшенный двор в Московском Кремле, а также святитель получил от хана ярлык с освобождением Русской церкви от даней и поборов.

СВЯТИТЕЛЬ ИОНА, МИТРОПОЛИТ МОСКОВСКИЙ

Однажды Фотий посетил Симонин монастырь и пожелал после молебна благословить иноков, исполнявших разные послушания. В пекарне он увидел уснувшего от многих трудов Иону, бывшего иноком многие годы с 12-летнего возраста, благословил спящего и предсказал присутствующим, что этот инок станет великим святителем Русской Церкви.

Предсказание святителя Фотия исполнилось. Через несколько лет Иона был поставлен епископом Рязанским и Муромским, а после смерти Фотия Собор русских иерархов избрал Иону митрополитом Московским и всея Руси. Посвящение его, по благословению Патриарха Константинопольского Григория III, было впервые совершено русскими архиереями в Москве.

За труды на благо Церкви святой Иона удостоился от Бога дара чудотворений и прозорливости. Самым значительным чудом следует считать спасение Москвы от татар и прекращение в ней пожара по молитве угодника. В 1451 г. татары неожиданно подступили к Москве и готовились напасть на город, но после совершения митрополитом крестного хода по стенам города, в рядах татар произошло неожиданное смятение, и они в страхе и панике обратились в бегство.

СВЯТИТЕЛЬ МАКАРИЙ, МИТРОПОЛИТ МОСКОВСКИЙ

В 1542 году в Русской Церкви встал вопрос об избрании на Московскую ка-

ВСЕЯ РОССИИ ЧУДОТВОРЦЕВ (18 октября)

федру нового митрополита. Промыслом Божиим выбор пал на Новгородского владыку Макария, которому было тогда около 60 лет.

XVI век был веком расцвета Русского государства. Россия была единственной православной страной, над которой не тяготело иноземное иго. И вот в 1547 году в Москве, оплоте православия, впервые в истории состоялось царское венчание Московского государя - Ивана IV, которое совершил святитель Макарий. Событие это имело особое значение, так как оно было совершено в Москве, а не в Константинополе, и совершилось митрополитом, а не патриархом. Теперь православные всего мира с надеждой и упованием взирали на единственного в мире православного царя.

Вскоре митрополит Макарий благословил царя идти на Казань и предсказал ему грядущую победу и одоление. Позднее в память об этом событии был построен в Москве собор Покрова на Рву, известный ныне как храм святого Василия Блаженного.

Святитель созывает в Москве два Собора. На них решался вопрос прославления русских святых - митрополита Ионы, благоверных князей Александра Невского, Всеволода Псковского, Михаила Тверского, преподобных Пафнутия Боровского, Макария Калязинского, Александра Свирского, Никона Радонежского, Саввы Сторожевского, что вызвало большой духовный подъем в русском обществе.

Святитель Макарий внес огромный вклад в развитие древнерусской письменности - он поставил целью собрать вообще всю «чтомую» на Руси духовную литературу. Это начинание получило в истории именование Великие Макарьевские Четыи Минеи.

По его инициативе был создан первый систематический труд по русской истории - «Книга степенная царского родословия». Святитель Макарий стал покровителем печатного дела на Руси, при нем в Русском государстве впервые начинается печатание книг. С его благословения печатаются знаменитые «Апостол» и «Часослов» Ивана Федорова.

СВЯТИТЕЛЬ ФИЛИПП, МИТРОПОЛИТ МОСКОВСКИЙ

Большое влияние на царя Иоанна Грозного оказывал и еще один московский святой - преемник митрополита Макария - Филипп. Происходил он из знатного рода Колычевых, которым благоволил отец тогда еще отрока Иоанна, Великий князь Василий III. Но с детства тяготившийся суетностью мирской жизни, в 30-летнем возрасте будущий святитель, в миру - Федор,

в тайне от родных ушел в Соловецкий монастырь. Он выполнял самые тяжелые послушания: рубил дрова, копал землю, работал на мельнице, в монастырской кузнице, любил подолгу удаляться для молитвенного уединения, а впоследствии стал игуменом обители. Но Господь готовил святого угодника для иного служения и иного подвига. В Москве о соловецком отшельнике вспомнил любивший его когда-то в отроческие годы Иоанн Грозный. Царь надеялся, что найдет в святителе Филиппе верного сподвижника, духовника и советника, который по высоте монашеской жизни ничего общего не будет иметь с мятежным боярством.

Святитель долго отказывался возложить на себя великое бремя предстоятеля Русской Церкви. Духовной близости с Иоанном он не чувствовал. Он пытался убедить царя уничтожить опричнину. Наконец, царь и святой митрополит пришли к уговору, быть опорой и советником царя, как были опорой московских государей прежние митрополиты. 25 июля 1566 года свершилось посвящение святого Филиппа на кафедру Московских Святителей.

После того, как митрополит открыто стал порицать царя и его свиту, участь святителя-исповедника была решена. Над Митрополитом Филиппом был устроен соборный суд, потом его долго томили в подвалах московских монастырей. Наконец, отвезли в заточение в Тверской Отрочь монастырь. Там год спустя святитель принял мученическую кончину от руки Малюты Скуратова.

СВЯЩЕННОМУЧЕНИК ЕРМОГЕН, ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ

В конце дней своих святитель Иов благословил на патриаршество митрополита Ермогена. Патриарх происходил из донских казаков, был священником в городе Казани, после принял монашество и стал архимандритом. В 1589 г. был посвящен в архиерейский сан на казанскую кафедру и стал первым Казанским митрополитом.

Деятельность Патриарха Ермогена совпала с трудным для Русского государства периодом - нашествием самозванца Лжедмитрия и польского короля Сигизмунда III. В 1605 году святой Ермоген имел мужество оказать сопротивление Лжедмитрию I по вопросу о его браке с Мариной Мнишек и за свою твердость подвергся опале. После смерти Лжедмитрия царь Василий Иванович Шуйский в 1606 году собрал в Москве собор русских епископов, которые избрали Ермогена Казанского на патриаршую кафедру. С особым вдохновением противостоял святитель изменникам и врагам

Отечества, желавшим ввести в Россию униатство и католичество и искоренить Православие. Грамоты, рассылавшиеся Патриархом Ермогеном по городам и селам, возбуждали русский народ к освобождению Москвы от врагов и избранию законного русского царя. Москвичи подняли восстание, в ответ на которое поляки подожгли город, а сами укрепились в Кремле. Совместно с русскими изменниками они насильно свели святого Ермогена с Патриаршего престола и заключили в Чудовом монастыре. Уже из заточения священномученик Ермоген обратился с последним посланием к русскому народу, благословляя освободительную войну против завоевателей.

Русские полки очистили Москву от поляков 22 октября 1612 г. Но тот, кто подготовил это торжество, не дождался этой радости - в феврале того же года святейший Патриарх Ермоген скончался мученической смертью от голода.

СВЯТИТЕЛЬ ИННОКЕНТИЙ, МИТРОПОЛИТ МОСКОВСКИЙ И КОЛОМЕНСКИЙ

Святитель Иннокентий (Вениаминов), прославлен Русской Православной Церковью 6.X.1977. Родился он в селе Ангинском Иркутской епархии. Апостол Америки и Сибири свое благовестие пронес «даже до края земли»: на Алеутские острова (с 1823 г.), на шести наречиях местных племен, на о. Ситху (с 1834 г.), среди колошей (тлинкитов); в отдаленнейшие селения обширной Камчатской епархии (с 1853 г.); среди коряков, чукчей, тунгусов в Якутском крае (с 1853 г.) и Северной Америке (в 1857 г.): в Амурском и Уссурийском крае (с 1860 г.).

Проводя большую часть жизни в путешествиях, святитель Иннокентий перевел на алеутский язык Катехизис, Евангелие, в 1833 г. написал на этом языке одно из лучших творений Православного миссионерства - «Указание пути в Царствие Небесное»; в 1859 г. впервые услышали Слово Божие и Богослужение на своем родном языке якуты. Дважды (в 1860 и 1861 гг.) святитель Иннокентий встречался с Апостолом Японии - святителем Николаем, передав ему свой духовный опыт.

Начав апостольские труды приходским священником, святитель Иннокентий завершил их на кафедре Московских первоиерархов (с 5.I.1868 по 31.III.1879). Преданный воле Божией в течение всей жизни, он оставил завет веры своим преемникам, указав на слова пророка: «От Господа стопы человеку исправляются» (Пс. 36, 23).

<http://mixail-vuselki.prihod.ru>

МОЯ ЖИЗНЬ ВО ХРИСТЕ

ИЛИ МИНУТЫ ДУХОВНОГО ТРЕЗВЕНИЯ И СОЗЕРЦАНИЯ, БЛАГОГОВЕЙНОГО ЧУВСТВА, ДУШЕВНОГО ИСПРАВЛЕНИЯ И ПОКОЯ В БОГЕ

8. Молясь, мы непременно должны взять в свою власть сердце и обратиться к Господу. Надобно, чтобы оно не было холодно, лукаво, неверно, двоедушно. Иначе что пользы от нашей молитвы, от нашего говенья? Хорошо ли слышать от Господа гневный глас: «приближаются Мне людие сии усты своими, и устнами чтут Мя: сердце же их далече отстоит от Мене» (Мф.15:8). Итак, не будем стоять в церкви с душевным расслаблением, но да горит каждый духом своим, работая Господу. И люди не много ценят те услуги, которые мы делаем с холодностью, по привычке. А Бог хочет именно нашего сердца. «Даждь Ми, сыне, твое сердце» (Притч.23:26); потому что сердце – главное в человеке, жизнь его; больше – сердце наше есть самый человек. Потому, кто не молится или не служит Богу сердцем – тот все равно что вовсе не молится, потому что тогда молится тело его, которое само по себе, без души – то же, что земля. Помните, что предстоя на молитве, вы предстоите Богу, имеющему разум всех. Потому молитва ваша должна быть, так сказать, вся дух, вся разум.

19. Братья! какая цель нашей жизни на земле? Та, чтобы по испытании нашем земными скорбями и бедствиями и после постепенного усовершенствования в добродетели при помощи благодатных дарований, преподаваемых в таинствах, нам опочить по смерти в Боге – покое нашего духа. Вот почему мы поем об умерших: упокой, Господи, душу раба Твоего. Мы желаем усопшему покоя как края всех желаний и молим о том Бога. Не безрассудно ли поэтому много скорбеть над умершими? «Приидите ко Мне вси труждающиеся и обремененнии, и Аз упокою вы» (Мф.11:28), – говорит Господь. Вот покойники наши, христианскою кончиною уснувшие, приходят на этот глас Господа и упокоются. Чего же скорбеть?

27. Меру достоинства своей молитвы будем измерять мерою человеческою, качеством отношений наших к людям. Каковы мы бываем с людьми? Иногда мы холодно,

без участия сердца, по должности или из приличия высказываем им свои просьбы, похвалы, благодарность или делаем для них что-либо; а иногда с теплотою, с участием сердца, с любовью или иногда притворно, иногда искренно. Так же неодинаковы мы бываем и с Богом. А не так надо. Надо всегда от всего сердца высказывать Богу и славословие, и благодарение, и прошение; надо всегда от всего сердца делать всякое дело пред Ним; всем сердцем всегда любить Его и надеяться на Него.

29. Молитву старается лукавый рассыпать, как песчаную насыпь, слова хочет сделать, как сухой песок, без связи, без влаги, т.е. без теплоты сердечной. Молитва – то бывает «храмина на песце», то – «храмина на камне» (Мф.7:24,26). На песке строят те, которые молятся без веры, рассеянно, с холодностью, – такая молитва сама собою рассыпается и не приносит пользы молящемуся; на камне строят те, которые во все продолжение молитвы имеют очи вперенные в Господа и молятся Ему, как живому, лицом к лицу беседующему с ними.

47. Крепко наблюдай за проявлениями гордости: она проявляется незаметно, особенно в огорчении и раздражительности на других из-за самых неважных причин.

50. Чтобы провести день весь совершенно свято, мирно и безгрешно, – для этого единственное средство – самая искренняя, горячая молитва утром по восстании от сна. Она введет в сердце Христа со Отцом и Духом Святым и таким образом даст силу и крепость душе против приражений зла; только хранить сердце свое надобно.

54. В сердце человека происходит то приближение его к Богу, то отдаление от Бога, и вместе с этим – то покой и радость, то смятение, страх, теснота, то жизнь, то смерть духовная. Приближение большею частью бывает в скорби, когда никто не может избавить нас кроме Господа, к Которому мы обращаемся всем сердцем и таким образом сердечно приближаемся к Нему, а удаление – в довольстве и изоби-



ли благ земных, которые надмевают плотского ветхого человека и именно тогда, когда человек жаждет богатства, славы, знатности и когда, достигая этого, он теряет веру из сердца и забывает о Боге, Судии и Издвоздателя, о бессмертии души своей, о своем долге – любить всем сердцем Бога и каждого человека, как самого себя.

65. Любовь покоит и приятно расширяет сердце, оживотворяет его, а ненависть мучительно стесняет и тревожит его. Кто ненавидит других, тот мучит и тиранит сам себя, – тот глупее всех глупцов.

66. Когда видите болезненное разрушение тела, не ропщите на Господа, а говорите: «Господь даде, Господь отъят... буди имя Господне благословено» (Иов.1:21). Вы призывали смотреть на тело свое, как на неотъемлемую собственность, но это крайне несправедливо, потому что ваше тело – Божие здание.

99. Начинай исполнять заповеди, касающиеся малого, и ты исполнишь заповеди, касающиеся великого: малое везде ведет к великому. Начни исполнять хотя заповедь о посте в среды и пятницы или десятую заповедь, касающуюся худых помыслов и желаний, ты исполнишь все заповеди. «А неверный в мале и во мнозе неверен есть» (Лк.16:10).

155. В храме особенно совершается тайна очищения грехов. Благоговея же к месту, где совершается очищение твоих душевных скверн, где ты примиряешься с Богом, где получаешь истинную жизнь духа. Сколько раз Господь подавал мне здесь очищение грехов моих, без которого я не мог бы наслаждаться дарами Божиими:

(Окончание на 9 стр.)

Окончание, начало на 8 стр.

величайшим даром жизни, дарами мира и радости и благами вещественными! Слава Тебе, Иисусе, Сыне Божий! Ты «очищение о грехех наших, не о наших же точию, но и о всего мира!» (1Ин.2:2).

160. Молитва принужденная развивает ханжество, делает неспособным ни к какому занятию, требующему размышления, и делает человека вялым ко всему, даже к исполнению должностей своих. Это должно убедить всех, таким образом молящихся, исправить свою молитву. Молиться должно охотно, с энергией, от сердца. «Ни от скорби, ни от нужды (принужденно) молись Богу, – доброхотна бо дателя любит Бог» (2Кор.9:7).

163. Что такое сердце чистое? – Кроткое, смиренное, нелукавое, простое, доверчивое, неживое, неподозрительное, незлобивое, доброе, некорыстное, независтливое, непрелюбодейное.

197. Что полюбит человек, в чем будет обращаться, то и найдет: полюбит земное, – земное и найдет, и поселится у него на сердце это земное и сообщит ему свою земляность и свяжет его; полюбит небесное, – небесное и найдет, и поселится оно в его сердце и будет животворно им двигать. Ни к чему земному не нужно прилагать сердца, ибо со всем земным, когда мы неумеренно и пристрастно им пользуемся, создается как-то дух злобы, оземливший себя безмерным сопротивлением Богу.

198. Когда Бог будет во всех мыслях, желаниях, намерениях, словах и делах человека, тогда приходит, значит, к нему Царствие Божие; он во всем видит тогда Бога: в мире мысли, в мире деятельности и в мире вещественном; для него тогда яснейшим образом открывается вездесущие Божие, и страх чистейший Божий вселяется в сердце: он каждую минуту ищет благоугождать Господу и каждую минуту опасается, как бы в чем не согрешить против Господа, сущего одесную его. Да придет царствие Твое!

210. Кто поспешно, без сердечного понимания и сочувствия, читает молитвы, побеждаемый своею ленивою и сонною плотью, тот служит не Богу, а плоти своей, самолюбия своему, и ругается Господу своим невниманием, безучастием своего сердца в молитве: ибо Бог есть Дух: «и поклоняющиеся Богу, должны поклоняться Ему в духе и

истине» (Ин.4:24) – нелицемерно. Как бы ни ленива и ни расслабленна была твоя плоть, как бы ни клонила она тебя ко сну, преодолей себя, не пощади себя для Бога, отвергнись себя, да будет дар твой для Господа совершен, дай Богу твое сердце.

212. Ни при каком деле, домашнем и служебном, не забывайте, что сила ваша, свет ваш, успех ваш есть Христос и Крест Его; поэтому не премините взывать к Господу пред начатием дела: Иисусе, помоги мне! Иисусе, просвети меня! Таким образом будет поддерживаться и возгреваться в сердце вашем живая вера и надежда ваша на Христа; ибо Его сила и слава во веки веков.

215. Помни, что Господь в каждом христианине. Когда приходит к тебе ближний, имей к нему всегда великое уважение, ибо в нем Господь, Который чрез него часто выражает волю Свою. «Бог есть действуя в нас, и еже хотети и еже деяти о благоволении» (по благой воле Божией) (Флп.2:13). Не жалея для брата ничего, как для Господа, тем более что ты не знаешь, в ком Господь приходит посетить тебя; ко всем будь нелицеприятен, для всех добр, искренен, радушен. Помни, что и чрез неверных Господь иногда говорит, или располагает их сердца к нам, как это случилось в Египте с темничным стражем, коего сердце Господь расположил к Иосифу (Быт.39:21).

256. Мы молимся Всеблагой и Всенепорочной Матери Божией – и Она молится о нас. Мы прославляем Ее – Высшую всякой славы, и Она уготовляет нам самим вечную славу. Мы говорим Ей часто: «радуйся», и Она у Сына Своего и Бога просит: Сын Мой возлюбленный, дай им вечную радость за приветствие Меня радостью.

267. Люби всякого человека, несмотря на его грехопадения. Грехи грехами, а основа-то в человеке одна – образ Божий. Другие со слабостями, бросающимися в глаза, злобны, горды, завистливы, скупы, сребролюбивы, жадны, да и ты не без зла, может быть, даже в тебе его больше, чем в других. По крайней мере в отношении грехов люди равны: «все, – сказано, – согрешивши и лишени сущи славы Божией» (Рим.3:23), все повинны пред Богом и все равно нуждаемся в Божием к нам милосердии. Потому любя друг друга, надо терпеть друга друга и оставлять, прощать другим их по-

грешности против нас, чтобы и Отец наш небесный простил нам согрешения наши (Мф.6:14). Итак, всюю душою чти и люби в каждом человеке образ Божий, не обращая внимания на его грехи – Бог един свят и безгрешен. А смотри, как Он нас любит, что Он для нас сотворил и творит, наказуя милостиво и милуя щедро и благостно! Еще почитай человека, несмотря на его грехи, потому, что он всегда может исправиться.

275. Верь и твердо помни, что ты двойственный человек: один – плотской, большой страстями, ветхий, диавольский, плотского ищущий и в плотском поставляющий жизнь; его надо умерщвлять и ни в чем ему не удовлетворять, не преклоняться на его греховные, настойчивые, болезненные вопли; а другой – духовный, новый, здравый, Христов, во всем Христа ищущий, Христом живущий (вместо похотей мира) и во Христе обретающий покой и жизнь; кроме Христа ничего не желающий иметь в этом мире; «вменяющей в уметы блага земные, да Христа приобрящет» (Флп.3:8). Как требования того человека всеми мерами нужно презирать, потому что исполнение их убийственно для души, так требования последнего надо всеми мерами исполнять, потому что они ведут к истинной и вечной жизни. Познай это всякий христианин и возьми на себя труд исполнять на деле познанное.

293. Хорошо иногда на молитве сказать несколько своих слов, дышащих горячею верою и любовью ко Господу. Да, не все чужими словами беседовать с Богом, не все быть детьми в вере и надежде, а надо показать и свой ум, отрывнуть от сердца и свое слово благо, притом же к чужим словам как-то привыкаем и хладеем. И как приятен бывает Господу этот наш собственный лепет, исходящий прямо от верующего, любящего и благодарного сердца – пересказать нельзя: надобно только то сказать, что душа при своих словах к Богу трепещет радостью, вся разгорячается, оживляется, блаженствует. Несколько слов скажешь, а блаженства вкусишь столько, что не получишь его в такой мере от самых длинных и трогательных чужих молитв, по привычке и неискренно произносимых.

**Праведный Иоанн
КРОНШТАДТСКИЙ,
(извлечения из дневника).**

Таинство исповеди, зачем оно нужно?

Исповедовать – по смыслу слова означает открывать. То есть, человек открывает о себе нечто двум, из которых Один знает все, другой не знает все. То есть, человек показывает некую изнанку своей жизни, стыдную тайну, не парадную комнату своей жизни, но некие свои чуланы, чердаки и подвалы. Богу, Который знает и чердаки, и подвалы нашей жизни, и священнику, который есть свидетель таинства и похож на свидетеля Жениха, друга Господа. И он приводит кающегося ко Христу. Священник слышит эту исповедь, не разглашает ее под страхом смерти и в идеале помогает человеку избавиться от того, что его мучает, если эти вопросы касаются духовной жизни.

Священник, сам будучи человеком грешным, должен быть исполнен страха, принимая чужую исповедь, потому что, в принципе, он слышит свои грехи, что косвенно или прямо касаются и его. Но участие в исповеди он принимает потому, что является человеком, облеченным силой и славой Бога, которая дана ему в Таинстве Священства. Одно из проявлений этой славы и силы – это власть Христова вязать и решить грехи человеческие: то, что свяжете на земле, то будет связано на небесах, и то, что разрешите на земле, будет разрешаемо на небесах. Облеченный славой, но не лишенный грешности, то есть, по личному немощный, но сильный во Христе, он является свидетелем некой тайны человеческой и должен быть человеком, начитанным в Писаниях, сострадательным, внимательным, и еще много нравственных и духовных требований. Чтобы не усугубить страх грешника за свои грехи, не обидеть, не отогнать, но помочь справиться с собой, исправиться и о Господе возрадоваться.

Таинство исповеди – сведение Христа и грешника при помощи священника. То есть в исповеди три «действующих лица»: Господь, кающийся человек и священник, который нужен Христу, для того чтобы все совершилось.

– Зачем нужен посредник? Многие не идут на исповедь и говорят, что Бог и так знает наши грехи и сокрушенное сердце.

– Дело в том, что ни у кого не хватит смелости отвергнуть необходимость частной молитвы, личного покаяния, личного предстания человека перед Богом.

Покаяние – очень широкое понятие. Когда человек кается, он может посещать больных, и это будет знаком его покаяния. В покаянии он может раздавать свое заработанное имущество, частично или полностью. В покаянии он может отказаться от лечения и терпеть болезнь, зная, что он достоин всякой боли. В том числе покаянием является личная молитва человека ко Христу Спасителю о прощении своих грехов.

Но как невозможно лично себя самого причастить, так невозможно и совершить над самим собой Таинство исповеди. Поэтому в покаяние некой ниточкой, скрепляющей эту ткань, вплетается и исповедь, которая довершает все покаянные труды человека.

Прежде чем прийти на исповедь, надо еще кое-что сделать. Например, примириться. Если возможно, говорит апостол Павел, будьте в мире со всяким человеком. Например, человек как-то попустился, помолился, как умел, от чего-то воздержался, с кем-то примирился, поборолся, помучался, что-то выплакал и пришел на исповедь с уже созревшей ненавистью к своему греху. По сути, исповедь – это последний аккорд, когда заканчивается некая симфония уже свершившегося покаяния, но последнее слово здесь за именем Божиим. «И я, – говорит священник, – недостойный Его иерей, властью Его, мне данной, прощаю и разрешаю тебя от грехов твоих во имя Отца и Сына и Святого Духа. Аминь». Последнее слово, все-таки, за именем Божиим и за священником, произнесшим эти священные слова.

Нельзя умалять и отвергать личных покаянных трудов, но нужно понимать, что в полном, целостном покаянии исповедь занимает важнейшее место, и, возможно, место последнего аккорда.

– То есть нужно различать понятия покаяния и исповеди?

– Конечно, они не совпадают. Покаяние шире, чем исповедь. Можно всю жизнь исповедоваться, но ни разу не покаяться. Если брать критичные вещи. Я исповедуюсь, то есть, я рассказываю о себе, но я не оставляю своих грехов, возвращаюсь на них обратно с удобностью и с удовольствием, и даже не считаю, что должен от них избавляться.

Например, перед смертью иллюзии у человека исчезают, у него

только трепет души. Тогда, конечно, человек просит прощения у Господа, близких, детей, готов все отдать им, и вдруг к нему приходит ангел-хранитель – священник с Тайнами. Последнее, что самое важное, без чего все остальное будет неполным. Священник, который накроет епитрахилью, выслушает исповедь, скажет эти великие, священные слова, которые имеют в себе великую власть Божию, и даст ему Таинства Тела и Крови. И тогда совершится все. Если не будет этого действия священника, то что-то тоже будет, но будет всего, а ведь нужно все.

Посредничество – это слово католическое, как и споры о посреднике – споры католические в конфликте с протестантизмом. Мы это впитали в силу религиозных споров, общего религиозного поля, но в православии это по-другому.

Мы не говорим о посредничестве, мы говорим о Таинстве Церкви, которое без священства не совершается. Есть личное таинство. Святитель Иоанн Златоуст говорит: сделай молитву таинством. То есть попробуй молиться так, чтобы молитва была таинством. Если встал у постели больного, молишься о нем, ушел, а он выздоровел. То есть Господь услышал тебя: в ответ на твою молитву совершил милость этому человеку. Возможно ли такое? Конечно, возможно, иначе зачем молиться?

Священник – тот, кто уделяет тебе большое церковное таинство, которое сам ты не вымолишь. Ни одно из Таинств не совершается без наличия священства: благодать на благодать. Как первое задало евангельское: Моисеем дан закон, и закон – это хорошо, но Иисусом Христом дана истина, и благодать на благодать.

Когда человек это знает, и ему нужно, тогда человек бежит к врачу. Как в рассказе о Герасиме Иорданском: бывает, человек прибегаёт на исповедь, как лев, заношивший лапу. Человеку больно, он не знает, что говорить, слово еще не родилось у него, и священник должен быть тем грамотным человеком, подобным повивальной бабке, который поможет ему разговориться. Тогда прорывается источник слова у этого человека. Здесь нужен человек, нужен священник, в нужное время, в нужном месте нужен нужный священник.

Протоиерей Андрей ТКАЧЕВ.

ХИТРАЯ МОЛИТВА

- И почему я так часто бываю неправ? — спрашивал сын маму.

- Потому что не знаешь хитрой молитвы.

- Хитрой? А разве молитва может быть хитрой?

- Нет, конечно. Но эта молитва очень хорошо действует на нашу хитрость.

- Да что ж это за молитва такая? Очень длинная?

- Что ты! Совсем коротенькая, — «Господи, благослови!».

- И все? — удивился мальчик. — Что ж тут хитрого?

- А давай посмотрим. Ты с Кириллом сегодня дрался?

- Дрался.

- А перед тем, как ты его стукнул, мог бы ты сказать: «Господи, благослови!»?

- Нет, конечно!

- А если бы сказал, то остановился бы. Точно?

- Точно...

- А когда Андрея холодной водой обливал, мог бы сказать?

- Нет.

- Вот видишь!

Эта хитрая молитва от всяких букв и бяк останавливает.

Запомнить ее легко. Она короткая. А помнить все время — трудно.

Учись, сынок! всю жизнь учись.



ПОКРОВ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

*Ветерок на ветках стихнул,
Дышит озеро туманом,
Сонный лес на солнце вспыхнул
И горит огнём багряным.*

*На камыш покой наброшен,
И, зиме далёкой внемля,
Листьев жёлтая пороша
Убаюкивает землю.*

*Клёны в огненном уборе-
Для усталых глаз услада;
Словно в сказочном соборе,
Дым костра - как светлый ладан.*

*Как нежданное счастье,
Яркий день пусть вечно длится.
Защити нас от напасти,
Ты, Небесная Царица.
В этом мареве багровом,*

СТИХИ

*С торжеством небесной рати
Нас накрой Своим Покровом,
Дай нам радость благодати.*

Ю. И В. АРТЕМЬЕВЫ.

СВЕТЛАЯ ДОРОГА

*Жизни светлая дорога
Вьется лентой пред тобой.
Помни, друг мой, сердцем Бога
И люби Его душой.
Будь с почтеньем прямодушен
Перед каждым из людей:
Будь родителям послушен,
Послушанье - перл детей.
Не жалей делиться хлебом
С каждым бедным, с сиротой,
И покров Царицы Неба
Будет вечно над тобой.*

**ГУРЬЯНОВ Николай,
протоиерей.**

ДУХОВНЫЕ НАСТАВЛЕНИЯ

Непристойные добавки к русским словам слышны на улице, в транспорте, на стройках, где нет гастарбайтеров (турки, татары, таджики, узбеки, как правило, не сквернословят по-русски), в магазинах. Везде самые обычные красивые русские слова имеют матерные прилагательные. Чаще это окончание фразы, возгласа, понукания, но бывают вставки и в середине фразы.

Сквернословие метастазирует в литературу, драматургию, кино, телевидение, в театр, даже в оперу. Пришло такое время. Сейчас так сложилось, что вокруг многие пьют, нюхают, колотятся или вдыхают и сквернословят.

Россию поражали эпидемии холеры, чумы, сейчас расплозается СПИД, каждый год, а то и чаще, приходит обновленный грипп. Но надо признать, что эпидемии пьянства, курения и сквернословия свободно разгуливают по русской земле. Скатиться до СПИДа и наркотиков очень легко. Надо просто продолжать жить жизнью освобожденного от страха греховности, не ограниченного ни в чем, безродного, безответственного и потому безбожного «гражданина мира».

Человек еще старается бороться с болезнями телесными, но часто он бессилен против заразы духовной, потому что невежествен и непросвещен духовно.

Чистоту души надо беречь от рождения и до смерти пуше зеницы ока.

**Протоиерей Артемий
ВЛАДИМИРОВ**

**Отрывок из книги
«От слов своих осудишься».**

ОБЪЯВЛЕНИЯ

14 октября в праздник Покрова Пресвятой Богородицы и Приснодевы Марии в с.Кабанск состоится Крестный ход после литургии в 10-00.

* * *

4 ноября в праздник Казанской иконы Пресвятой Богородицы в с.Творогово состоится Крестный ход и молебен в 14-00.

ПРАВОСЛАВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ НА НОЯБРЬ 2023 года

1 ноября- Прор. Иоила. Мч. Уара и с ним семи учителей христианских. Перенесение мощей прп. Иоанна Рыльского.

2 ноября- Вмч.Артемия. Прав. отрока Артемия Веркольского. Прп.Гавриила Самтаврйского.

3 ноября- Прп. Илариона Великого.

4 ноября- Празднование в честь Казанской иконы Божией Матери.

5 ноября- Неделя 22-я по Пятидесятнице. Ап. от 70-ти Иакова, брата Господня по плоти.

6 ноября- Иконы Божией Матери "Всех скорбящих Радость". Мч.Арефы и иже с ним.

7 ноября- Мчч. Маркиана и Мартирия. Прав.Тавифы.

8 ноября- Воспоминание великого и страшного потрясения (землетрясения) бывшего в Царьграде. Вмч. Димитрия Солунского.

9 ноября- Мч. Нестора Солунского. Прп.Нестора Летописца.

10 ноября- Мч. Терентия и Неонилы и чад их. Свт. Димитрия, митр. Ростовского. Прп. Иова, игумена Почаевского. Вмч. Параскевы, нареченной Пятница.

11 ноября- Прмц. Анастасии Римляныни. Прп. Авраамия затворника.

12 ноября- Неделя 23-я по Пятидесятнице. Сщмч. Зиновия, еп. Егейского, и сестры его мц. Зиновии.

13 ноября- Апп. от 70-ти Стахия, Амплия, Урвана, Наркисса, Апеллия и Аристовула. Мч. Епимаха.

14 ноября- Свв. бессребреников и чудотворцев Космы и Дамиана.

15 ноября- Мчч. Акиндина, Пигасия, Аффония, Елпидифора, Анемподиста и иже с ними. Иконы Божией Матери «Одигитрия» Шуйская.

16 ноября- Мчч. Акепсима, Иосифа, Аифала. Обновление храма вмч. Георгия в Лидде.

17 ноября- Прп. Иоанникия Великого. Сщмчч. Никандра, еп.

Мирского, и Ермия пресвитера.

18 ноября- Мчч. Галактиона и Епистимии. Свт. Ионы, архиеп. Новгородского. Свт.Тихона, патриарха Московского и всея России. Отцов Поместного Собора Церкви Русской 1917–1918 годов.

19 ноября- Неделя 24-я по Пятидесятнице. Свт. Павла, патриарха Константинопольского. Прп. Варлаама Хутынского.

20 ноября- Мчч. 33-х, в Мелитине пострадавших. Прп. Лазаря Галисийского.

21 ноября- Собор Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных. Архангелов Гавриила, Рафаила, Уриила, Селафиила, Иегудиила, Варахиила и Иеремиила.

22 ноября- Мчч. Онисифора и Порфирия. Прп. Матроны. Прп. Феоктисты. Свт. Нектария, Эгинского чудотворца. Иконы Божией Матери "Скоропослушница".

23 ноября- Апп. от 70-ти Ераста, Олимпа, Родиона, Сосипатра, Куарта (Кварта) и Тертия.

24 ноября- Мчч. Мины, Виктора и Викентия. Мц. Стефаниды, Прп. Феодора Студита. Блж. Максима, Христа ради юродивого, Московского чудотворца.

25 ноября- Свт. Иоанна Милостивого. Прп. Нила постника. Иконы Божией Матери Милостивая.

26 ноября- Неделя 25-я по Пятидесятнице. Свт. Иоанна Златоустого.

27 ноября- Апостола Филиппа. Свт. Григория Паламы, архиеп. Фессалонитского. Заговенье на Рождественский пост.

28 ноября- Мчч. Гурия, Самона и Авива. Прп. Паисия Величковского. Начало Рождественского поста. Иконы Божией Матери Купятицкая.

29 ноября- Апостола и евангелиста Матфея.

30 ноября- Свт. Григория Неокесарийского. Прп. Никона Радонежского.

БРАТЬЯ И СЕСТРЫ !

Газете «Православный Кабанск» требуется ваша поддержка. Издается она на приходские средства храма в честь Святителя Николая, который испытывает во всем острую нужду. Будем рады любой помощи.

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Убедительно просим вас не использовать эту газету для хозяйственных целей. Если она стала вам не нужна, отдайте её другим людям.

РЕДАКТОР
священник
АЛЕКСАНДР
ВИЛЬМОВ

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабанский приход
в честь Святителя
Николая

НАШ АДРЕС: Бурятия, Кабанский район, с. Кабанск,
ул. 8 Марта, д.2. Тел. 43-2-68. E-mail: kabansk.cerkov@mail.ru.
Наш сайт: <http://kabansk.cerkov.ru/> ИНН 0309004843, р/с
40703810414090000048, филиал Азиатско-Тихоокеанский
Банк АО г.Улан-Удэ, БИК 048142744, к/с 30101810700000000744.

Отпечатано в АО "Республиканская
типография". Адрес: 670000, г. Улан-Удэ,
ул. Борсоева 13. Тел. (8-301-2)214-045,
213-747. факс(8-301-2)216-413.

Подписано в печать
25.09.2023.
Тираж 500 экз.
Заказ №